

春节假日游客接待量爆发式增长

太原文旅收获亮眼“成绩单”

春节假日，太原文旅承接了一波巨大流量！8天长假里，全市主要景区、博物馆、公园、旅游休闲街区、夜间文化和旅游消费集聚区接待市民游客604.5万人次，同比增长204%，门票（营业）收入1.102亿元，同比增长132.4%。游客接待量爆发式增长的同时，省外游客，尤其是南方游客，所占比例大幅提升，他们品味地道年俗，欣赏绚丽花灯，感受厚重文化，在锦绣太原城过了一个欢乐中国年。

魅力彰显年味浓

春节假日，有2500多年建城史的太原，到处张灯结彩、火树银花，一派祥和、热闹、喜庆的氛围，大街小巷充满了浓浓的传统年味。

以“锦绣太原城 欢乐中国年”为主题的文旅大餐隆重登场，丰富多彩的文化活动，极大地丰富了人民群众的文化生活。市文旅局依托各类活动场所，市、县、乡、村四级联动，线上线下组织开展543场文化活动，参与群众约185万人次。太原美术馆举办“大美新时代 丹青献人民——国家主题性美术作品展”，累计接待万余人次。我市各景区、景点、历史文化街区倾心打造了“有温度、有内涵、有年味”的文旅“年味大餐”，提供了丰富多彩的文旅产品，极大满足市民游客

的旅游消费需求。

今年春节，我市年俗文化活动更加丰富，彰显地域文化特色，成为文旅市场一大亮点。太原古县城、晋阳湖公园、钟楼街、清徐清源水城、刘家堡非遗小镇等举办了特色年俗活动。其中，刘家堡村举办的第三届“堡里有年味·回村过大年”民俗活动，吸引游客45.2万人次。钟楼街举办“来我家乡过大年”央视直播活动，风火流星、舞狮等年俗展演吸引了众多外地游客和市民参观。

新春灯会也是我市节日里的盛大景观。太原古县城、玉泉山城郊森林公园、晋阳湖桃花岛、清徐清源水城以及旅游休闲街区纷纷举办大型花灯展。其中，晋阳湖桃花岛新年灯会带给游客璀璨光影盛宴，荣登携程平台发布的全国热门灯会榜单。

省外游客在增多

假日里，在晋祠、天龙山、太山、蒙山、太原植物园、太原古县城、太原动物园、太原方特等景区，游人如织、人山人海的场景，成为我市游客爆发式增长的真实写照。作为我市旅游市场“晴雨表”的晋祠，游客接待量较历史同期最高水平增长300%。

在庞大的游客群体中，省外游客比例大幅提升，他们大多来自北京、河北、陕西、江苏、四川、上海、广东、浙江等地，且南方地区成为太原主要客源地。据央视报道，今年春节假期南

北双跨趋势越发明显，春运以来北方城市的居民纷纷南下，来自南方城市的居民也纷纷踏上前往北方的旅程，太原是南方居民前往北方旅游的十大热门目的地之一。

同程旅行平台和山西文旅云平台大数据显示，赴太原的游客，男性比例高于女性。“90后”是主力军，紧随其后的是“00后”或“80后”。此年龄段的游客以亲子游、Z世代自由行为主，偏好休闲度假游。在同程旅行平台预订太原旅游产品的游客，84.9%来自微信小程序。“90后”“00后”年轻群体热衷自己规划行程，预订火车票、机票、酒店、门票等。“80后”“70后”群体更多选择跟团出行。春节假期，来太原市的游客过夜率达到41.05%，有32.27%的游客在太原市停留2日到3日。

同程数据显示，我市主题公园、博物馆成为春节最受游客欢迎的类型。其中，玉泉山城郊森林公园、晋祠博物馆、东湖醋园均为热门景点。我市上百座博物馆，格外受省外游客青睐。省博物院每天有1.5万人的预约参观名额，天天约满。众多外地游客行走在一座座博物馆里，实地感受这座古城的厚重历史和灿烂文化。

营销创新火出圈

春节假期，我市展开全方位、立体式宣传推介，吸引更多游客来到太原，赏美景、品文化，感受太原丰厚的历史文化底蕴，进一步提升了太原的知名

度和美誉度。

市文旅局推出主题旅游线路7条，发布特色乡村旅游名单。各景区推出系列活动63项，推出年俗主题海报30期，开展网络视频直播6场，拍摄制作年俗、美食、非遗、旅游线路等主题宣传短视频50多个，吸引了大量网友关注转发评论。

为打造旅游热点门户，承接旅游旺季流量，市文旅局创新宣传方式，局长炫酷、钟楼街拜大年，“晋商东家”在太原南站和太原机场送“银票”，宣介太原文旅线路，热忱欢迎全国游客来锦绣太原城过年，活动全网浏览量迅速突破千万次。哈尔滨成为新年网红城市后，我市“晋商东家文旅推介团”应邀前往哈尔滨，走进中央大街、索菲亚广场向“小冻梨”和各地游客赠送太原醋礼，借助图文、直播、短视频方式宣介太原文旅，据不完全统计，全网浏览量超1亿人次。春节期间，央视、《人民日报》、新华社、新华网、中新社等中央媒体对太原春节文旅活动进行大量报道。其中，央视的《朝闻天下》《正直播》《新闻直播间》《东方时空》《春晚等着你》等栏目报道30余次。

为确保节日市场安全有序，市委、市政府周密安排部署，压实各方工作责任，加大监督检查和执法力度，守牢安全生产底线。全市文旅系统共出动检查组114个、检查人员292人，检查文旅市场主体304家，发现一般隐患68个，已整改61个，正在整改7个。

记者 贾尚志



临近元宵佳节，省级非遗——小店老汉元宵积极备货。图为2月18日，工人们正在制作元宵。
张昊宇 摄

城管受理各类问题两千余件

本报讯（记者 任晓明）春节期间，按照市城管局安排部署，市城管指挥中心一线工作人员24小时轮值坚守一线岗位。2月10日至17日（正月初一至初八），该中心共受理各类城市管理问题2154件，与去年同期（2493件）相比减少了13.6%。该中心派遣各类城市管理问题2093件，目前处置结案率为81.16%。从案件总体办结情况看，主要集中在供热管理等方面。

春节期间，市城管指挥中心督查员24小时在岗值班，随时应对突发情况，全力做好水电气热、市政道路桥梁、市容市貌等城市运行安全保障。其间，现场督办城市管理突发事件1件——2月14日13时20分，万柏林区长风西街与和平南路交叉口往西150米路北，绿化带内有消防水鹤跑水。督查员协调市自来水公司于当日13时40分到达现场，关闭阀门，及时处置，未发生次生灾害。

机场旅客吞吐量同比增六成

本报讯（记者 李涛 通讯员 仙博）2月18日，太原机场传来消息，春节期间共发送旅客38.18万人次。航班起降量、旅客吞吐量，均比去年同期有大幅增长。正月初七的单日旅客吞吐量，更是创下机场通航以来的历史新高。

据统计，为期8天的春节假期，太原机场累计保障航班起降2652架次，同比2023年增长43%，与2019年持平。保障旅客吞吐量38.18万人次，同比2023年增长63%，同比2019年增长6%。

今年春节假期，较往年有所延长，太原机场一直处于高位运行。尤其2月14日后返岗流、探亲流、旅游流交互叠加，客流量持续攀升。2月16日（正月初七）单日旅客吞吐量达到5.3万人次，再创历史新高。

其间，太原机场围绕

“温馨春运”主题，秉承真情服务理念，以最大能力、最实举措、最佳状态、最优服务全力做好春运组织协调和服务保障，实时关注客流变化，及时调配服务人员，在高峰时段开放所有值机柜台、安检通道，有力应对客流高峰，全力确保旅客平安、便捷、温馨出行。

针对春节期间旅客出行需求和客流变化，机场推出多项个性化服务：成立“我帮您”志愿服务团队，为老年旅客、无陪儿童、轮椅旅客等提供全流程“一站式”引导服务。为首乘旅客设置“首乘旅客服务”，提供“首乘旅客爱心贴”，增开首乘旅客专属值机柜台及安检通道。

太原机场提醒：目前仍处于返程高峰，办理值机和通过安检的旅客较多，建议至少提前2个小时到达机场办理乘机手续，以免耽误行程。